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	UBND HUYỆN TRÀ BỒNG

TRƯỜNG MN HOA SEN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	
	

	Số:     /BC-MNHS

	Trà Xuân, ngày 04 tháng 01 năm 2023


BÁO CÁO
Sơ kết học kỳ I, năm học 2022-2023
Căn cứ Quyết định số 1074/QĐ-UBND ngày 12/8/2022 của Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi về việc ban hành khung kế hoạch thời gian năm học 2022-2023 đối với giáo dục mầm non (GDMN), giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên tỉnh Quảng Ngãi;

Căn cứ Kế hoạch số 403/KH-GDĐT ngày 23/9/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Trà Bồng về triển khai công tác năm học 2022-2023 của Ngành Giáo dục và Đào tạo huyện Trà Bồng;

Thực hiện Công văn số 525/GDĐT ngày 07/9/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Trà Bồng về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2022-2023 đối với giáo dục mầm non; 

Thực hiện Công  văn  số 741/GD ĐT ngày 06/12/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Trà Bồng về hướng dẫn sơ kết học kỳ I, năm học 2022-2023. Trường Mầm non Hoa Sen báo cáo kết học kỳ I, năm học 2022-2023 với những nội dung sau:
I. Khái quát về đặc điểm, tình hình và bối cảnh triển khai nhiệm vụ năm học 2022-2023
1. Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên
- Tổng số CB,GV, NV trong biên chế: 22 người. Trong đó: 03 cán bộ quản lý, 18 Giáo viên đứng lớp, 01 Kế toán. 
- Trình độ chuyên môn: Đại học: 21đ/c. Cao Đẳng 01đ/c. 
 Tổng số Đảng viên: 12 đ/c. trong đó CBQL: 03, GV: 09.
2. Thống kê số lớp, học sinh
- Tổng số điểm trường hiện có: 02 điểm 
- Tổng số nhóm, lớp 09. Trong đó: 02 nhóm trẻ 25 - 36 tháng, 07 lớp mẫu giáo (03 lớp MG 3 - 4 tuổi, 02 lớp MG 4 - 5 tuổi, 02 lớp MG 5 - 6 tuổi). Các nhóm, lớp đều tổ chức bán trú.
- Tổng số học sinh ra lớp: 282 trẻ.

+ Trẻ từ  0 - 2 tuổi: 40 trẻ.

+ Trẻ từ 3 - 5 tuổi: 242  trẻ. Trong đó, học sinh 5 tuổi: 87 trẻ. Tỷ lệ học sinh 5 tuổi ra lớp đạt 100%.

3. Thuận lợi
- Được sự quan tâm của UBND, Phòng Giáo Dục và Đào tạo huyện Trà Bồng, Đảng Uỷ, HĐND, UBND và các ban ngành, đoàn thể thị trấn Trà Xuân đã tạo điều kiện cho nhà trường hoàn thành mục tiêu giáo dục năm học;
- Đội ngũ Giáo viên nhiệt tình tâm huyết với nghề nghiệp, có trình độ chuyên môn vững vàng hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Tập thể đoàn kết thống nhất, tận tụy với học sinh, thực hiện chức trách với tinh thần ý thức, tự giác.

- Về cơ sở vật chất: được đầu tư khang trang, có đủ thiết bị đồ dùng đồ chơi để phục vụ trong hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc giáo dục trẻ.
- Được sự quan tâm, phối hợp  của các bậc phụ huynh với nhà trường đã tổ chức cho trẻ được ăn ở bán trú tại trường. 

- Ban đại diện Cha mẹ học sinh của trường luôn đồng hành cùng với nhà trường trong các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ, tham gia hưởng ứng các hoạt động của nhà trường một cách mạnh mẽ. 

        - Các đoàn thể trong nhà trường duy trì tốt nếp hoạt động, phối hợp với nhà trường thực hiện tốt  nhiệm vụ năm học.
      
4. Khó khăn
Diểm dạy TDP 1 có 04 lớp học, nhà trường tổ chức thực hiện công tác bán trú, tuy nhiên tại điểm dạy này nhà bếp chỉ làm tạm để nấu, chưa đảm bảo an toàn theo quy định bếp ăn một chiều.
        
II.  Kết quả công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp phát triển giáo dục

1. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ
1.1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện nhiệm vụ học kỳ I, năm học 2022-20223; Công tác xây dựng kế hoạch, tuyên truyền, tham mưu, phối hợp tổ chức thực hiện nhiệm vụ theoChỉ thị số 1112/CT-BGDĐT ngày 19/8/2022; Quyết định 1074/QĐ-UBND ngày 12/8/2022 của UBND tỉnh.
         - Căn cứ hướng dẫn của cấp trên, nhà trường đã tiến hành xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học, xây dựng kế hoạch chỉ đạo chuyên môn, kế hoạch chăm sóc, nuôi dưỡng, kế hoạch thực hiện các chuyên đề, tuyên truyền... trong năm. Triển khai các kế hoạch đến toàn thể CBGVNV trong nhà trường để thực hiện.

-  Nhà trường đã tham mưu với địa phương các văn bản, kế hoạch nhằm thực hiện tốt công tác PCGDMN 5 tuổi năm 2022; 
- Nhà trường đã chủ động đề xuất biện pháp với cấp ủy và chính quyền địa phương, phối hợp với gia đình và xã hội nhằm thống nhất quy mô, kế hoạch phát triển nhà trường. Đã đề ra các biện pháp giáo dục trẻ em và quan tâm giúp đỡ những trường hợp trẻ em có hoàn cảnh khó khăn. Mặt khác nhà trường phối hợp tốt với các tổ chức chính trị- xã hội và cá nhân có liên quan để tuyên truyền phổ biến kiến thức khoa học nuôi dạy trẻ cho cha mẹ và cộng đồng; thực hiện phòng bệnh, khám sức khỏe định kỳ cho trẻ em. Huy động  nhiều nguồn lực của cộng đồng chăm lo cho sự nghiệp giáo dục mầm non; góp phần xây dựng cơ sở vật chất; xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, an toàn; tạo điều kiện để nâng cao chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng giáo dục trẻ em.

- Nhà trường chỉ đạo tập trung tuyên truyền “Ngày toàn dân đưa trẻ em đến trường”. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền mạnh mẽ và sâu rộng trong nhân dân, phụ huynh nội dung về công tác chăm sóc giáo dục trẻ tại các nhóm lớp. 

- 100% nhóm lớp có góc tuyên truyền về kiến thức nuôi dạy con theo khoa học, theo chủ điểm của tháng.

- 100% nhóm lớp thực hiện tốt việc nuôi dạy chăm sóc sức khoẻ cho trẻ và phổ biến kiến thức nuôi dạy trẻ theo khoa học cho các bậc phụ huynh.

- 100% số nhóm lớp tổ chức tốt các ngày hội, ngày lễ trong năm học theo hướng dẫn.

- Nhà trường có bảng tuyên truyền tới các bậc phụ huynh theo kế hoạch tuyên truyền hàng tháng đã xây dựng từ đầu năm học.

- Đổi mới nội dung, đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền phong phú theo các chuyên đề, tuyên truyền tới phụ huynh về những nội dung mà trẻ được học, được trải nghiệm, được chăm sóc ở trường mầm non nhằm tạo niềm tin về chất lượng giáo dục với các bậc phụ huynh trên địa bàn.
1.2. Công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát các khoản thu đầu năm học 2022-2023.

- Triển khai thực hiện Công văn số 1575/SGDĐT-KHTC ngày 08/9/2022 của Sở GD&ĐT Quảng Ngãi về việc hướng dẫn các khoản thu tại các cơ sở giáo dục công lập năm học 2022-2023.

- Tổ chức họp cha mẹ học sinh năm học 2022 – 2023, để thỏa thuận thống nhất về các khoản thu theo quy định, lập phương án thu, chi đảm bảo theo Thông tư 55/TT-BGD&ĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

1.3. Tổ chức thực hiện các Kết luận sau kiểm tra: Trong học kỳ này không có đoàn kiểm tra nhà trường.
1.4. Kết quả việc đổi mới sáng tạo trong dạy và học; về quản lý dạy thêm, học thêm, công tác khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục, công tác kiểm tra nội bộ, thực hiện quy chế dân chủ

- Thực hiện đổi mới công tác quản lý giáo dục, nâng cao chất lượng công tác quản lý, tăng cường đổi mới hình thức, nội dung sinh hoạt chuyên môn đặc biệt sinh hoạt chuyên môn theo nghiên cứu bài học. Thực hiện nghiêm túc và đầy đủ các quy định về tổ chức và hoạt động theo Điều lệ trường mầm non. 

 - Nhà trường không có giáo viên tổ chức dạy thêm, học thêm.

- Thực hiện tốt thông tư số 11/2020/BGDĐT ngày 19/5/2020 của Bộ GD&ĐT hướng dẫn thực hiện dân chủ trong các cơ sở giáo dục công lập, Quy chế công khai theo Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT.

Nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra đối với cán bộ, giáo viên , nhân viên trong nhà trường theo đúng kế hoạch kiểm tra nội bộ đã xây dựng vào đầu năm.
1.5. Đầu tư sửa chữa cơ sở vật chất, mua sắm bổ sung thiết bị dạy học; đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ và hiệu quả hoạt động giáo dục, 
- Đầu năm học nhà trường rà soát và mua bổ sung các thiết bị dạy học còn thiếu cho các nhóm, lớp, sửa chữa, thay mới các thiết bị, hạng mục đã bị hư hỏng.

- Đẩy mạnh công tác tự làm đồ dùng đồ chơi phục vụ công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

- Nhà trường tạo điều kiện cho 02 giáo viên tham gia học lớp Trung cấp lý luận chính trị, đã hoàn thành lớp học trong tháng 12.
1.6. Việc triển khai thực hiện tiếp nhận, bảo quản, khai thác và sử dụng thiết bị trong dạy học được cấp có thẩm quyền phát từ các đề án, dự án: Không có.
1.7. Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống, kỹ năng sống; bộ quy tắc ứng xử trong trường học, xây dựng văn hóa học đường, đảm bảo môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường, phòng chống tệ nạn xã hội và vi phạm pháp luật của học sinh.
- Nhà trưởng quán triệt các văn bản chỉ đạo của các cấp đến CBGV,NV trong nhà trường trong các cuộc họp hội đồng sư phạm nhà trường, đăng ký bản cam kết thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW.
- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên được tham gia các lớp tập huấn bồi dưỡng thường xuyên, tập huấn theo các thông tư, các quy định, các quyết định về đạo đức nhà giáo từ đầu năm học 2022 – 2023;
       - Xây dựng kế hoạch, chương trình lồng ghép giáo dục kĩ năng sống, đạo đức, giáo dục bảo vệ môi trường trong các chủ đề của năm học; Tổ chức các hoạt động ngoại khóa, trải nghiệm, thăm Doang trại Quân đội nhân dân Việt Nam, thăm các di tích lịch sử, 
1.8.Việc ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong công tác chỉ đạo, quản lý, điều hành, giảng dạy, học tập tại đơn vị

 - 100% CBQL biết ứng dụng CNTT và thực hiện chuyển đổi số trong công tác quản lý, 

- 100% giáo viên biết ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác chăm sóc giáo dục trẻ; 
2.Kết quả thực hiện các giải pháp

2.1. Kết quả thực hiện công tác chuyên môn
a. Việc thực hiện chuyên đề “ Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm giai đoạn 2021-2025); duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục cho trẻ 5 tuổi.

Nhà trường tổ chức quán triệt các văn bản chỉ đạo về xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm đến tất cả CBGV,NV trong nhà trường, xây dựng kế hoạch và chỉ đạo tổ chức triển khai theo đúng kế hoạch đề ra.
Thực hiện tốt công tác phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi.
b. Phát triển đội ngũ Nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, kiện toàn bộ máy Lnhx đạo, quản lý; bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý, đáp ứng yêu cầu chuẩn hiệu trưởng, chuẩn nghề nghiệp giáo viên. Kết quả đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ, nâng chuẩn.


- Tổng số CBQL, GV,NV: 30 (CBQL: 03 đ/c) 

     GV: 18 đ/c (BC: 18); 

     NV: 09 đ/c (BC: 01; HĐ: 09)

- Trình độ CM: + Đạt chuẩn trở lên: 22 (CBQL: 03; GV: 18; NV: 01)
- Tỷ lệ GV/lớp: 
     + Nhà trẻ: 04 lớp/04 GV = 02 GV/lớp;



     + Mẫu giáo: 07 lớp/14 GV = 02 GV/lớp.

- Đã tạo điều kiện cho CBQL và GV tập huấn và tham gia các lớp học bồi dưỡng chuyên môn của PGD&ĐT tổ chức. Th​ường xuyên tổ chức bồi d​ưỡng cho giáo viên theo đợt, để củng cố các kiến thức về chuyên môn nhằm giúp cho giáo viên của tr​ường nắm vững cách thức tổ chức các hoạt động giáo dục “Lấy trẻ làm trung tâm” để phát triển toàn diện cho trẻ, tạo điều kiện cho giáo viên nghiên cứu tài liệu, sinh hoạt chuyên môn, để mở mang, tích lũy kiến thức.

Hiện nay số lượng biên chế Nhân viên của trường còn thiếu theo thông tư số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 16/03/2015 quy định về danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở GDMN công lập.
- Tổ chức chỉ đạo mỗi cán bộ giáo viên nhận viên có nhận thức đúng đắng và hành động thực tiễn trong các hoạt động giáo dục nhằm nâng cao chất lượng trong giảng dạy.
- Thực hiện tốt công tác quy hoạch cán bộ dự nguồn, đầu tư phát triển CBGV nòng cốt, CBGV trẻ có trách nhiệm, có năng lực, bố trí vào các vị trí chủ chốt của nhà trường.
- Nhà trường tạo điều kiện cho cán bộ quan lý và giáo viên tham gia học tập các lớp nâng cao trình độ chuyên môn, lý luận chính trị, ngoãi ngữ...để đáp ứng yêu cầu giáo dục tại đơn vị.

 c. Công tác thanh tra, kiểm tra nội bộ trường học, giải quyết khiếu nại, tố cáo

- Nhà trường thực hiện tốt việc kiểm tra nội bộ tại đơn vị.

+ Kiểm tra quyết định 20/QĐ-UBND tỉnh Quảng Ngãi: 02 cán bộ, giáo viên, nhân viên. Xếp loại: Tốt: 02.

  + Kiểm tra công tác bán trú. Xếp loại: Tốt.

         + Kiểm tra Hồ sơ sổ sách: 16 bộ. Đảm bảo đạt.
  + Dự giờ định kỳ, đột xuất:  tiết.

  + Kiểm tra chuyên môn: 09/18 GV, đạt tỷ lệ: 50%.

  + Kiểm tra chuyên đề: 03/18 GV, đạt tỷ lệ: 16,67%.

  - Sau các đợt thanh tra, kiểm tra của cấp trên, nhà trường có kế hoạch điều chỉnh và bổ sung kịp thời các nội dung sai sót.

- Không có trường hợp đơn thư khiếu nại, tố cáo xảy ra tại đơn vị.

d. Chính sách hỗ trợ phát triển giáo dục đối với vùng khó khăn, vùng dân tộc thiểu số và đối tượng chính sách xã hội.

- Làm thủ tục các chế độ và chi trả kịp thời cho các đối tượng chính sách.

- Thực hiện tốt chính sách, chế độ của học sinh, giáo viên theo đúng quy định.

e. Rà soát, quy hoạch, sắp xếp lại mạng lưới trường, lớp học gắn với các điều kiện đảm bảo chất lượng.
Nhà trường tham mưu với chính quyền địa phương, Phòng Giáo dục và Đào tạo trong việc sắp xếp điểm trường: Xóa điểm trường Tổ dân phố 5, Tổ dân phố 3, xây mới 04 phòng học tại điểm dạy Tổ dân phố 1.
2.3. Kết quả tham gia các hội thi:

- Tham gia dự thi GVDG cấp huyện: 03GV. Đạt: 02 giải Ba

3. Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân, bài học kinh nghiệm

- Tỷ lệ học sinh đông so với quy định , vì vậy khó khăn trong quá trình tổ chức các hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc giáo dục trẻ.


- Điểm dạy Tổ dân phố 2 chưa được xây dựng bếp ăn đúng theo nguyên tắc một chiều, vì vậy còn khó khăn trong quá trình chế biến.

- Diện tích sân chơi, bãi tập tập tại điểm dạy Tổ dân phố 2 còn quá hẹp nên khó khăn cho trẻ hoạt động.
4. Kiến Nghị, đề xuất:
Kính đề nghị Phòng Giáo dục tham mưu các cấp có thẩm quyền đầu tư xây dựng nhà bếp tại điểm dạy Tổ dân phố 1.

VI. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu giáo dục

1. Việc thực hiện công tác đạt chuẩn quốc gia năm học 2022-2023.
2. Công tác tham mưu duy trì giữ chuẩn.

Nhà trường kiện toàn hội đồng tự đánh giá kiểm định chất lượng theo Thông tư số 19/2018/TT-BGDĐT ngày 22 tháng 8 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy định về kiểm định chất lượng giáo dục và công nhận đạt chuẩn Quốc gia đối với trường mầm non; 

* Công tác tham mưu và triển khai thực hiện việc duy trì giữ chuẩn trường đạt chuẩn quốc gia:

- Nhà trường tham mưu các cấp có thẩm quyền xây dựng quỹ đất, xây mới 01 Nhà bếp tại điểm dạy TDP 1, 
3. Kết quả đạt được:
- Nhà trường được công nhận trường chuẩn quốc gia mức độ 1, Quyết định số 889/QĐ-UBND ngày 07/7/2022 của Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi.
4. Kết quả phổ cập giáo dục – xóa mũ chữ, phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi
Thực hiện tốt công tác phổ cập, thị trấn Trà Xuân đạt chuẩn Phổ giáo dục – xóa mũ chữ, phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi.
5. Tồn tại, vướng mắc:
VII. Nhiệm vụ chủ yếu và những vấn đề đặt ra trong quá trình triển khai kế hoạch học kỳ II, năm học 2022-2023.

Tiếp tục thực hiện theo hướng dẫn của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Trà Bồng thực hiện các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp và Nghị quyết số 29-NQ/TW Hội nghị Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo;
* Thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động và các phong trào thi đua

-  Phát động phong trào thi đua: “Dạy tốt, học tốt” gắn với nội dung thi đua: “Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học” và cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gượng đạo đức, tự học và sáng tạo”; Đẩy mạnh phong trào thi đua “Đổi mới trong dạy và học” theo phương châm “Mỗi giờ lên lớp là một bước tiến trong giảng dạy, mỗi ngày đến trường có một đổi mới trong công việc”; Xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường.
- Thực hiện tốt Bộ quy tắc ứng xử trong nhà trường.

* Đẩy mạnh công tác phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi

Triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị định 20/2014/NĐ-CP, ngày 24/3/2014 của Chính phủ về Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ; Thông tư số 07/2016/TT-BGDĐT kiểm tra công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục, xóa mù chữ.

* Thực hiện tốt các giải pháp nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động  nuôi dưỡng chăm sóc - giáo dục trẻ tại đơn vị.

Trên đây là báo cáo Sơ kết học kỳ I, năm học 2022 - 2023 của Trường Mầm non Hoa Sen, kính báo cáo./.
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