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I. PHẦN MỞ ĐẦU

Hiện nay với sự phát triển không ngừng của khoa học - công nghệ, văn hóa - nghệ thuật; trong giai đoạn công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, đòi hỏi con người phải đa năng, có khả năng xử lý các vấn đề phát sinh trong cuộc sống một cách hiệu quả. Và để đáp ứng được nhu cầu đó thì đòi hỏi chúng ta phải có những kỹ năng sống cần thiết, kỹ năng sống không chỉ là nhận thức, mà đó là cách vận dụng kiến thức đã tích lũy được vào việc xử lý các tình huống xãy ra trong thực tiễn nhằm đạt hiệu quả cao nhất, qua đó mà cuộc sống của con người trở nên ý nghĩa, vui vẻ hơn.

Kĩ năng sống có vai trò quan trọng đối với sự phát triển của trẻ trong cuộc sống ở gia đình, nhà trường và cộng đồng xã hội, cũng như đối với sự thành công của trẻ sau này. 
Kĩ năng sống của trẻ mẫu giáo 5- 6 tuổi là một tập hợp/nhóm những kĩ năng cần thiết và quan trọng để trẻ thích ứng, tồn tại và phát triển trong xã hội. Giáo dục kĩ năng sống là một trong những nội dung quan trọng cần hướng đến để giáo dục cho trẻ em hiện nay. Mục tiêu của giáo dục kĩ năng sống cho trẻ mẫu giáo 5- 6 tuổi nhằm giúp trẻ tự tin, mạnh dạn, tự lực, linh hoạt, dễ hòa nhập, dễ chia sẻ tạo điều kiện thuận lợi cho trẻ tham gia vào cuộc sống, chuẩn bị tốt cho việc trẻ chuẩn bị vào lớp Một. 

Thực tế, muốn nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục các cháu, phục vụ cho mục tiêu giáo dục mầm non, đòi hỏi giáo viên mầm non phải có sự đầu tư cao trong đổi mới hình thức các hoạt động giáo dục trẻ. Một trong các nội dung đổi mới hình thức giáo dục trẻ đó là việc:

 Tạo nhiều cơ hội cho trẻ được tương tác với bạn, với cô.

 Tạo cơ hội cho trẻ được trải nghiệm một cách hứng thú, sáng tạo và tích cực trong các hoạt động hằng ngày.

 Tạo cơ hội để trẻ luyện tập, thúc đẩy trẻ thay đổi các giá trị, thái độ và hành vi trước đó của mình nhằm lựa chọn những giá trị, thái độ và hành vi mới phù hợp.
Thực hành vận dụng kiến thức và kĩ năng mới vào các tình huống cuộc sống thực tế.

Những nội dung này đều nằm trong chương trình giáo dục kĩ năng sống rất cần thiết để trẻ bước sang một giai đoạn mới – giai đoạn chuẩn bị tâm thế cho trẻ vào lớp Một. Thấy được tầm quan trọng đó, là một giáo viên đứng lớp 5- 6 tuổi tôi đã mạnh dạn đưa ra đề tài: “Một số biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ 5 - 6 tuổi tại lớp Lớn B trường Mầm non Hoa Sen - thị trấn Trà Xuân - huyện Trà Bồng”

II. PHẦN NỘI DUNG

1. Thời gian thực hiện

Đề tài: “Một số biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ 5 - 6 tuổi tại lớp Lớn B trường Mầm non Hoa Sen - thị trấn Trà Xuân - huyện Trà Bồng” được thực hiện từ tháng 9 năm 2022 đến tháng 3 năm 2023 tại lớp mẫu giáo lớn B trường mầm non Hoa Sen. 
2. Đánh giá thực trạng

Trong năm học 2022 - 2023 được sự phân công của nhà trường tôi được trực tiếp giảng dạy tại lớp mẫu giáo Lớn B với tổng số cháu là 45. Trong đó có 19 nữ và 26 nam.     
Đa số trẻ tiếp thu tốt nhưng đâu đó vẫn còn một số trẻ chưa có các kĩ năng sống cần thiết, còn phụ thuộc vào bố mẹ và cô giáo.
Đa số giáo viên có trình độ chuyên môn vững vàng, lên các tiết dạy rất hay, gây hứng thú cho trẻ học tập. Tuy nhiên, giáo viên chưa chú ý nhiều đến việc giáo dục kĩ năng sống cho trẻ hoặc nếu có chỉ là qua loa, mang tính hình thức, chưa thật sự chú tâm đến vấn đề này, vì vậy một số trẻ kĩ năng sống đạt chưa cao.
Bảng khảo sát vào thời điểm tháng 9 năm học 2023
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- Kỹ năng tự phục vụ đơn giản 27/45 trẻ đạt

- Trẻ biết hợp tác, chia sẻ, phối hợp với bạn  25/45 trẻ đạt

- Trẻ biết tự bảo vệ bản thân và mọi người xung quanh 20/45 trẻ đạt


- Trẻ nhận biết tình huống nguy hiểm và xử lý 26/45 trẻ đạt

2.1. Kết quả đạt được:
 
* Về phía giáo viên

- Tạo cơ hội giúp cho giáo viên hiểu rõ hơn về nội dung và phương pháp giáo dục để hình thành kĩ năng sống cho trẻ ,tích cực chủ động hơn trong việc giáo dục các kỹ năng cần thiết để giúp trẻ có nhiều kinh nghiệm và thích nghi tốt trong các hoạt động ở trường cũng như gia đình và xã hội, tạo sự hứng thú hơn trong hoạt động giảng dạy tại lớp học của mình.

- Giúp cho chất lượng giảng dạy được nâng cao rõ rệt hơn, giáo viên có nhiều kinh nghiệm trong việc tổ chức lồng ghép các hoạt động giáo dục kĩ năng sống cho trẻ.
* Về phía học sinh:  
- Một ngày của trẻ ở trường mầm non trẻ được học hành và vui chơi thông qua các hoạt động “Học mà chơi – Chơi mà học”…. Ở đây, trẻ tham gia vào các “hoạt động học” được tổ chức thông qua các trò chơi và trong quá trình chơi trẻ sẽ phản ánh thể hiện những chuẩn mực đạo đức một cách nhẹ nhàng, tình cảm giúp trẻ cảm thấy tự tin thể hiện. 
- Trong quá trình hoạt động trẻ được nói ra, chia sẻ những hiểu biết của mình với cô giáo, bạn bè với những người xung quanh đồng thời trẻ nêu lên thắc mắc, đặt câu hỏi để nghe thông tin từ người khác, đây chính là kĩ năng điều kiện về nhận thức của trẻ. 
- Phương pháp giảng dạy theo hướng “Lấy trẻ làm trung tâm” trong chương trình giáo dục mầm non hiện nay giúp trẻ hình thành kĩ năng sống cho trẻ được thông qua nhiều hoạt động khác nhau. Tuy nhiên, để giúp trẻ thể hiện được khả năng của mình có hiệu quả thì rất cần thiết sự lồng ghép nội dung kĩ năng sống này vào các hoạt động giáo dục hằng ngày cho trẻ ở trường mầm non. Để làm được điều đó không ai khác ngoài cô giáo mầm non. Vì cô giáo mầm non luôn đóng vai trò quan trọng đối với việc hình thành nhân cách cũng như cô thể hiện những tình cảm yêu thương, khơi gợi cho trẻ lòng nhân ái biết quan tâm giúp đỡ chăm sóc cho mọi người xung quanh. Chính vì vậy, tôi đã đặt mình vào những suy nghĩ của trẻ để tìm hiểu nhu cầu, cảm xúc mong muốn để tạo cho trẻ cảm giác được tin tưởng. Từ đó, trẻ tự tin mạnh dạn trong quá trình tham gia với bạn thông qua hoạt động học và chơi ở trường.  
*Về phụ huynh:

- Phụ huynh đã có ý thức trong việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ.     

- Phụ huynh cảm thấy hài lòng với những biểu hiện của con khi tham gia các hoạt động ở trường và gia đình.
2.2 Những mặt còn hạn chế.
- Số lượng học sinh tại lớp quá đông so với quy định nên việc rèn luyện cho trẻ kỹ năng sống cho trẻ của giáo viên còn gặp một số khó khăn.

- Một số trẻ chưa tự giác, hay ỉ lại vào bố mẹ. 
- Một số trẻ còn nhút nhá rụt rè, chưa mạnh dạn thực hiện một số kĩ năng trong học tập, chưa phối hợp với bạn trong học tập vui chơi. 

- Khả năng tiếp thu của trẻ trong một lớp không có sự đồng đều, có

những trẻ chỉ cần cô giải thích hướng dẫn là đã nhớ, nhưng cũng có những trẻ cô phải kiên trì hướng dẫn và giải thích lâu hơn. 

- Bên cạnh đó một số phụ huynh chưa thực sự quan tâm đến vấn đề  rèn luyện cho trẻ kỹ năng sống mà chỉ quan tâm tới việc học số và chữ cái. 
2.3 Nguyên nhân đạt được và nguyên nhân còn hạn chế

* Nguyên nhân đạt được: 
- Được sự quan tâm, giúp đỡ, tạo điều kiện của Ban giám hiệu nhà trường như:

+ Tổ chức các buổi họp chuyên môn, trang bị tài liệu về giáo dục kĩ năng sống cho trẻ, đặc biệt là trẻ 5- 6 tuổi.

+ Lớp được trang bị đầy đủ cơ sở vật chất: thiết bị nghe nhìn, đồ dùng dạy học giúp cho trẻ lĩnh hội kiến thức trong hoạt động học tập và vui chơi.

- Bản thân thường xuyên trau dồi kiến thức, mở rộng vốn hiểu biết nhằm truyền đạt kiến thức đến cháu một cách hiệu quả nhất.

- Đa số phụ huynh quan tâm phối hợp chặt chẽ với nhà trường trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

- Được sự quan tâm của phụ huynh trong việc cung cấp một số sách, báo, truyện giúp trẻ mạnh dạn tự tin trong các mối quan hệ với các bạn và mọi người xung quanh. 
* Nguyên nhân còn hạn chế:

- Một số trẻ trong lớp còn thụ động, chưa tự tin mạnh dạn khi hòa nhập và thích nghi với mọi người xung quanh.

- Nhận thức của các cháu không có sự đồng đều, có những cháu khi cô truyền đạt kiến thức trẻ nắm bắt rất nhanh nhưng có những trẻ phải nhắc đi nhắc lại nhiều lần các cháu mới để ý và tiếp thu. 

- Một số trẻ có bố mẹ đi làm ăn xa, ở với ông bà nên kĩ năng sống của trẻ khi tương tác với các bạn và mọi người xung quanh còn hạn chế.

      
- Một số phụ huynh chưa thấy được tầm quan trọng trong việc giúp trẻ thể hiện trong giao tiếp, tương tác, thích nghi với trường lớp, chỉ chú trọng đến việc cho con học “chữ”, con phải biết đọc, biết viết trong những năm học ở trường mầm non.

     
- Công tác tuyền truyền của giáo viên đến các bậc cha mẹ của trẻ về các kĩ năng sống chưa thường xuyên.

- Một số giáo viên chưa quan tâm nhiều đến việc giáo dục kĩ năng sống cho các cháu.

Chính vì những vấn đề như vậy, trong những năm vừa qua tôi đã tìm ra các giải pháp có hiệu quả nhất nhằm giúp trẻ có kiến thức và tự tin thể hiện những hiểu biết của mình thông qua hoạt động học, hoạt động vui chơi... hình thành cho trẻ kĩ năng sống để trẻ thích ứng và tự lập tốt hơn.

III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Căn cứ thực hiện

 Căn cứ theo Chương trình giáo dục mầm non hiện hành. Thông tư 17/2009/TT-BGDĐT ngày 25/7/2009 của Bộ Trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, được sửa đổi, bổ sung một số nội dung bởi Thông tư số 51/2020/TT-BGDĐT ngày 31/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo sửa đổi bổ sung một số nội dung của Chương trình giáo dục mầm non ban hàng kèm theo Thông tư số 12/2009/TT - BGDĐT đã được sửa đổi bổ sung bởi Thông tư số 28/2016/TT-BGDĐT ngày 30/12/2016 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.

Căn cứ vào kế hoạch số 02/KH-MNHS ngày 29/9/2022 của Trường Mầm non Hoa Sen ban hành kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2022-2023;
Căn cứ vào kế hoạch số 05/KH-MNHS ngày 04/10/2022 của Trường Mầm non Hoa Sen ban hành kế hoạch Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm năm học 2022-2023;

 Căn cứ vào kế hoạch của tổ chuyên môn. 

 Căn cứ  vào kế hoạch, đặc điểm tình hình của lớp.


 Căn cứ vào tình hình lớp mẫu giáo lớn B trong năm học 2022 - 2023.    

2. Nội dung, phương pháp và cách thức thực hiện

2.1  Nội dung, phương pháp

* Nội dung:
- Tích hợp giáo dục kỹ năng sống thông qua hoạt động học. 

- Tích hợp giáo dục kỹ năng sống thông qua các hoạt động vui chơi. 

- Tích hợp giáo dục kĩ năng sống cho trẻ ở mọi lúc mọi nơi 

- Tích hợp giáo dục kỹ năng sống thông qua các dịp lễ hội, các hội thi và hoạt động tham quan.

- Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ thông qua phối hợp với các bậc phụ huynh.

* Phương pháp:
-  Các phương pháp giáo dục kĩ năng sống cho trẻ mẫu giáo 5- 6 tuổi.
+ Phương pháp trải nghiệm luyện tập.
+ Phương pháp làm mẫu, nêu gương.
+ Phương pháp trò chuyện.
+ Phương pháp thảo luận nhóm.
+ Phương pháp dùng tình cảm.
+ Phương pháp sử dụng truyền thông.
2.2. Giải pháp thực hiện  

 2.2.1. Tích hợp giáo dục kỹ năng sống thông qua hoạt động học.

- Việc giáo dục kỹ năng sống được tích hợp trong tất cả các lĩnh vực không riêng một lĩnh vực nào và hiện nay cuộc sống hiện đại với muôn vàn tình huống xảy ra xung quanh trẻ, nếu không được chỉ dạy và có những định hướng rõ ràng về những kỹ năng sống cần thiết thì trẻ dễ bị thụ động trong mọi hoạt động.

 
- Với phương pháp giảng dạy “Lấy trẻ làm trung tâm” cô giáo chỉ là người gợi mở và bổ sung những điều trẻ chưa biết, chưa rõ, chưa hiểu đúng. Cô là người nêu ra vấn đề và cùng trẻ thảo luận cho đến khi trẻ hiểu thấu đáo vấn đề đó. Việc thảo luận theo nhóm giúp trẻ hiểu sâu hơn, sáng tạo hơn, từ đó trẻ biết chia sẻ, giúp đỡ các bạn. Cụ thể:

- Cô chuẩn bị nội dung cần thảo luận với trẻ, không gian giao tiếp hấp dẫn, gây hứng thú. 

- Cô tạo môi trường vui vẻ, thoải mái, đầy cảm xúc giúp trẻ cảm thấy được yêu thương, được chú ý, được âu yếm vỗ về và được tôn trọng, tự tin.

- Cùng trò chuyện với trẻ về những gì diễn ra trong cuộc sống, và giải đáp những thắc mắc những gì trẻ chưa biết bằng hệ thống câu hỏi mở. Việc làm này đòi hỏi giáo viên cần nắm chắc đặc điểm tâm sinh lý từng trẻ để đưa ra hệ thống câu hỏi phù hợp, tạo ra những tình huống cơ hội giúp trẻ tham gia vào các hoạt động để trẻ thể hiện những hành động và tập cho trẻ các kỹ năng giao tiếp cởi mở với bạn, nói lên ý kiến của mình và lắng nghe ý kiến của bạn trong quá trình hoạt động nhóm, trẻ cũng có kỹ năng ứng xử phù hợp nhẹ nhàng như sự quan tâm, chia sẻ của mình với bạn và những người xung quanh. 

- Cuối cùng là cho trẻ tự rút ra bài học giáo dục của mình, tự tích lũy kiến thức. Cụ thể:

Hoạt động “Khám phá khoa học”

- Ví dụ: Trong chủ đề bản thân hoạt động học khám phá khoa học đề tài “Khám phá về các bộ phận cơ thể bé” thì tôi cho trẻ làm việc nhóm để cùng nhau quan sát đưa ra nhận xét về các bộ phận cơ thể bé thì trẻ có được kỹ năng giao tiếp, thảo luận và lắng nghe ý kiến người khác.  Ngoài ra tôi đặt thêm các tình huống như  “Cách vệ sinh răng miệng như thế nào?”. Trẻ có thể lên trực tiếp thực hiện thao tác vệ sinh răng miệng, rửa mặt lau mặt, từ đó giúp trẻ tích lũy kinh nghiệm cho bản thân để có thêm những kỹ năng vệ sinh cơ thể đúng cách. 
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Hình ảnh 1: Trẻ hoạt động theo nhóm cùng các bạn
Hoạt động làm quen văn học:

- Đối với hoạt động văn học tôi lồng ghép giáo dục những giá trị nhân văn về tình cảm xã hội cho trẻ, giúp trẻ có những thói quen tốt như yêu thương, kính trọng và biết ơn mọi người. 

Ví dụ: Qua câu chuyện “Hai anh em”

- Trẻ hiểu được ý nghĩa sâu sắc về tình cảm gia đình anh chị em trong một nhà phải luôn yêu thương nhau, biết lo cho nhau, biết nhường nhịn nhau,…

- Ngoài ra tôi thường cho trẻ chơi đóng kịch, kể chuyện sáng tạo, trẻ được nhập vai các nhân vật để mô phỏng mối quan hệ giữa con người với nhau và với môi trường xung quanh, dựa trên các cốt truyện trong tác phẩm văn học. Qua đó trẻ có cơ hội được thể hiện cảm xúc và sự sáng tạo của mình khi nhập vai. Từ đó, kĩ năng sống của trẻ được cũng cố và phát triển. Đồng thời trẻ sẽ được đứng trước đám đông, được thể hiện bản thân, được bộc lộ khả năng diễn xuất của mình từ đó giúp trẻ có thêm kỹ năng tự tin đứng trước đám đông và trẻ sẽ hiểu được ý nghĩa của các câu chuyện, bài thơ sâu sắc hơn.
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Hình ảnh 2: Trẻ chơi đóng kịch câu chuyện “Hai anh em”
Hoạt động “giáo dục thể chất”
- Đối với trẻ lứa tuổi mầm non, nhiều trẻ vẫn có tâm lý rụt rè nhút nhát, không tự tin thậm chí ngại tham gia các bài tập vận động, hoạt động tập thể. Việc này dần sẽ hình thành tâm lý thụ động ở trẻ và rất khó để trẻ bộc lộ tiềm năng của bản thân. Thông qua các bài tập giáo dục thể chất trên lớp từ đơn giản đến phực tạp tôi muốn hướng đến việc giúp trẻ biết chấp nhận khó khăn vượt qua thử thách, rèn kỹ năng định hướng trong không gian, ngoài ra có các trò chơi mang tính chất tập thể thì sẽ giúp trẻ biết hợp tác, kiên trì cùng bạn hoàn thành nhiệm vụ.

Ví dụ: Hoạt động giáo dục thể chất “Bật liên tục vào vòng” 
- Giúp trẻ thực hiện được vận động cơ bản bật liên tục vào vòng, từ đó giúp trẻ có ý chí luyện tập thể dục, biết chấp nhận những bài tập mà cô giáo đưa ra và cố gắn để thực hiện tốt bài tập đó.
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Hình ảnh 3: Trẻ tham gia hoạt động giáo dục thể chất 
“Bật liên tục vào vòng”
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Hình ảnh 4: Trẻ tham chơi trò chơi “ chuyền bóng qua đầu”

- Mỗi hoạt động học tôi điều cố gắn lồng ghép để giáo dục cho trẻ các kỹ năng sống cần thiết, để trẻ tích lũy và dần trở thành thói quen hàng ngày cho trẻ, có như thế thì những kỹ năng mà trẻ học được sẻ đạt hiệu quả cao nhất.
2.2.2. Tích hợp giáo dục kỹ năng sống thông qua các hoạt động vui chơi.
“Những gì chúng ta nói trẻ sẽ quên, những gì chúng ta cho trẻ xem trẻ sẽ nhớ, nhưng những gì chúng ta cho trẻ thực hành trải nghiệm thì trẻ sẽ hiểu”. 

- Để hình thành kỹ năng sống cho trẻ ta sử dụng cả ba phương pháp: Phương pháp dùng lời, phương pháp trực quan và phương pháp thực hành trải nghiệm đan xen với nhau. Có như vậy, những kỹ năng sống mà trẻ có được mới bền vững.
- Trong các hoạt động của trẻ mẫu giáo ở trường mầm non hoạt động vui chơi đóng vai trò chủ đạo, thông qua vui chơi trẻ có nhiều cơ hội thể hiện khả năng của trẻ, đặc biệt là hoạt động góc. Khi vào vai chơi có những công việc và tình huống mà trẻ sẽ phải tự mình xử lý. Khi tự mình xử lý các tình huống trẻ sẽ rút ra kinh nghiệm và sẽ vận dụng được trong cuộc sống thực tiễn sau này. 

- Trong hoạt động vui chơi trẻ được thực hành trải nghiệm với nhiều vai chơi khác nhau phản ảnh trong cuộc sống của người lớn, tôi tiến hành lồng ghép kĩ năng sống vào các hoạt động vui chơi. Trên thực tế, trò chơi đóng vai giúp trẻ có cơ hội để mô phỏng hiện thực cuộc sống xã hội, là cơ hội để thể hiện một cách đa dạng các tình huống. Trẻ học cách cư xử, hợp tác với bạn, dọn dẹp đồ chơi, học các qui tắc trong cuộc sống, trò chuyện đóng các vai trò xã hội khác nhau như: bố, mẹ, đầu bếp, bác sĩ, y tá…

- Phát triển kĩ năng sống cho trẻ ở lứa tuổi mầm non không cần quá cao siêu chỉ đơn giản là giao tiếp tốt, biết vui chơi với bạn, biết xin lỗi hoặc cảm ơn đúng lúc, dễ thích nghi với môi trường khác nhau. Vì vậy, tôi đã nhẹ nhàng phân tích hướng dẫn thực hành cho trẻ xem, chứ không mắng phạt trẻ, tạo cho trẻ cảm giác tự tin, không xấu hổ trước đám đông. Những buổi đầu trẻ có thể bỡ ngỡ và tỏ ra thiếu tự tin. Tôi chú ý đến những hành động của trẻ khi chơi với bạn. Khi tham gia các hoạt động, trẻ được giao tiếp với nhau bằng những lời nói nhỏ nhẹ, ân cần, lễ phép, những lời cảm ơn, xin lỗi, trao nhận bằng hai tay....tôi theo dõi lắng nghe để kịp thời uốn nắn trẻ khi có biểu hiện chưa chuẩn mực. Qua đó, giúp trẻ hình thành thói quen hành vi văn minh trong giao tiếp ứng xử.

Ví dụ: Góc chơi phân vai

Qua trò chơi Bán hàng:

- Người bán hàng chào hỏi khách hàng, giới thiệu về các sản phẩm mình đang bán : Cô, chú mua gì ạ? Hôm nay trái cây tươi lắm ạ? Cô mua bao nhiêu ạ?

- Người đi mua hàng trật tự khi mua, nói tên hàng cần mua: Trái cây này bao nhiêu tiền 1 cân vậy cô? Bán cho tôi 2 cân Xoài.

- Trẻ biết cách giao tiếp khi mua hàng và bán hàng
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Hình ảnh 5: Trẻ chơi ở nhóm bán hàng.
- Trò chơi đóng vai Y tá – Bác sĩ:  

- Bác sĩ biết hỏi thăm bệnh nhân ân cần, “Cháu đau chỗ nào? Cháu có mệt lắm không? ...”

- Y tá phát thuốc dặn dò bệnh nhân uống thuốc. 

- Bệnh nhân nhận thuốc bằng hai tay và nói lời cảm ơn với bác sĩ, y tá

- Nhóm chơi gia đình: Trẻ nhập vai mẹ làm công việc nội trợ, bố quan tâm chia sẽ công việc nội trợ với mẹ, từ đó trẻ học được kỹ năng biết quan tâm chia sẽ giúp đỡ những người thân trong gia đình.
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Hình ảnh 6: Trẻ chơi ở góc gia đình.
- Góc xây dựng: Khi trẻ chơi góc xây dựng trẻ nhập vai vào các chú công nhân xây dựng các công trình cùng thảo luận và phân chia công việc. Trong quá trình chơi trẻ sẽ phát triển kỹ năng giao tiếp, xử lý tình huống khi chơi, đặc biệt là kỹ năng hợp tác hoàn thành công việc. Ngoài ra trẻ còn biết cách lao động an toàn, không để bị thương khi tham gia thực hiện công trình. Qua trò chơi này giúp tình bạn của trẻ gắn kết hơn và hiểu nhau hơn. Quá trình chơi sẽ giáo dục kỹ năng sống hướng tới làm thay đổi hành vi của trẻ theo hướng tích cực, …
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Hình ảnh 7: Trẻ chơi ở góc xây dựng
- Góc nghệ thuật: Khi trẻ thực hành cầm kéo, chơi với đất nặn, làm tranh với các loại hột hạt thì tôi luôn bên cạnh nhắc nhỡ trẻ cách sử dụng kéo sao cho an toàn và hột hạt thì không cho vào mũi, miệng, tai. Dần dần trẻ sẽ hình thành thói quen và có được kỹ năng đảm bảo an toàn khi sử dụng các đồ vật có thể gây nguy hiểm. 
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Hình ảnh 8: Trẻ chơi ở góc nghệ thuật
- Qua hoạt động vui chơi trẻ có thể bày tỏ tình cảm của mình thông qua các mối quan hệ với bạn chơi, học được kĩ năng cần thiết để giao tiếp một cách có hiệu quả với người lớn và trẻ khác, trải nghiệm các kĩ năng sống như chia sẻ, nhường nhịn, chờ đến lượt giúp trẻ trở nên đồng cảm với người khác. Đây chính là những kĩ năng cần thiết để trẻ hòa nhập vào cuộc sống xã hội.
2.2.3. Tích hợp giáo dục kĩ năng sống cho trẻ ở mọi lúc mọi nơi.
- Trong các hoạt động hằng ngày của trẻ ở trường, trẻ dễ được tiếp cận những gì mà cô giáo, người lớn, bạn bè đã làm. Cụ thể:

- Giờ đón trẻ và trả trẻ tôi ân cần và chuẩn mực trong cách xưng hô với bố mẹ trẻ, tôi tập cho trẻ chào thưa lễ phép với cô và bố mẹ trẻ.

- Đến lớp tôi cho trẻ tự cất đồ dùng cá nhân và viết ký hiệu vào sữa của mình. 
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Hình ảnh 9: Trẻ tự cất dép và ghi kí hiệu vào sữa
- Ngoài ra, tôi còn dạy trẻ nghi thức văn hóa trong ăn uống, qua đó dạy trẻ kỹ năng lao động tự phục vụ, tự chăm sóc bản thân, rèn tính tự lập như: Vào giờ ăn biết tự kê bàn ghế, biết tự rửa tay sạch sẽ bằng xà phòng trước và sau khi ăn , biết cách sử dụng những đồ dùng, vật dụng trong ăn uống một cách đúng đắn, ăn uống gọn gàng, không rơi vãi, ngồi ngay ngắn, ăn hết suất, không làm ảnh hưởng đến người xung quanh. Vào giờ ngủ, trẻ biết tự lấy gối xếp ngay ngắn và nằm ngủ ngoan không gây ồn cho bạn khác… Qua đó, trẻ hình thành kĩ năng biết phối hợp với bạn, quan tâm, giúp đỡ bạn và cố gắng hoàn thành nhiệm vụ được giao.

- Giờ hoạt động ngoài trời, dạo chơi tham quan...tôi đều quan tâm nhắc nhở trẻ luôn có những ý thức và hành động tốt như biết đoàn kết vui chơi cùng bạn, khi làm việc gì sai với bạn với cô thì phải biết xin lỗi, ai cho gì thì nhận bằng hai tay và cảm ơn, biết giữ vệ sinh môi trường, thân thể sạch sẽ...

- Vào giờ chơi theo ý thích buổi chiều tôi lồng ghép những nội dung giáo dục kĩ năng sống để cùng trẻ trò chuyện, thảo luận và thực hành cùng trẻ giúp trẻ có thêm nhiều kĩ năng về thực hành cuộc sống, về những tình huống bất ngờ có thể xảy ra xung quanh trẻ, về cách ứng xử văn hóa trong cuộc sống xã hội như “Kĩ năng cứu đuối”,“Làm gì khi có bạn bị điện giật?”; “Văn hóa khi đi xe buýt” “ Nếu người lạ cho quà bé sẽ làm gì? … Để trẻ có được kỹ năng ứng xử, nhận biết được các tình huống nguy hiểm cũng như cách giải quyết những tình huống đó, từ đó hình thành được kỹ năng sống để trẻ áp dụng vào thực tiễn nếu như gặp những tình huống đó ngoài đời.
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Hình ảnh 10: Hoạt động thực hành “Bé làm gì khi có người bị điện giật”
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Hình ảnh 11: Trẻ thực hành “Văn hóa khi đi xe buýt” nhường ghế cho 
người già và cho phụ nữ mang thai.
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Hình ảnh 12: Trẻ thực hành“Nếu người lạ cho quà bé sẽ làm gì?”

Bé không nhận quà của người lạ nếu chưa được bố mẹ đồng ý.

2.2.4. Tích hợp giáo dục kỹ năng sống thông qua các dịp lễ hội, các hội thi và hoạt động tham quan.

- Đây là một trong những hoạt động giúp trẻ có nhiều kinh nghiệm trong việc trau dồi kỹ năng sống cho bản thân trẻ. Thông qua các ngày hội, ngày lễ như: Ngày tết Trung Thu, ngày nhà giáo Việt Nam 20/11, ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22/12, ngày Quốc tế phụ nữ 8/3, ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6, ... thì nhà trường tổ chức các hoạt động văn nghệ, các trò chơi dân gian, hoạt động tham quan nhằm giúp trẻ hiểu rõ hơn về ý nghĩa của những ngày lễ đồng thời ôn lại truyền thống của dân tộc để giáo dục trẻ lòng tự hào dân tộc, biết nhớ ơn những người đã hy sinh cho lợi ích dân tộc, lợi ích trồng người. Thông qua đó trẻ được học hỏi và có thêm những kiến thức xã hội, các kỹ năng sống của trẻ được hình thành nhiều hơn.

Ví dụ ở các hội thi

- Để khuyến khích sự tham gia chủ động, tự giác của trẻ thì nhà trường tổ chức các hội thi như: Hội thi bé khéo tay - bé nhanh trí, bé với an toàn giao thông, ... Giúp hình thành ở trẻ kỹ năng sáng tạo, kiên trì, hợp tác tự tin thể hiện trước đám đông. Các hội thi này trẻ rất hứng thú, tích cực tham gia và đạt được nhiều giải thưởng cao.
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Hình ảnh 13: Trẻ tham gia hội thi “Giáo dục an toàn giao thông”
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Hình ảnh 14: Trẻ tham gia hội thi “Bé khéo tay , nhanh trí”
Thông qua hoạt động tham quan

- Qua hoạt động tham quan trẻ rất háo hức và mong chờ, việc cho trẻ tham quan trường tiểu học, Doanh trại bộ đội, Viện bảo tàng, Quảng Trường 28/8 ... nhằm chuẩn bị sẵn sàng tâm lý cho trẻ vào lớp một và hình thành ở trẻ tình yêu quê hương đất nước. Từ đó rèn trẻ biết sắp xếp hàng khi vào các điểm tham quan và giữ trật tự trong thời gian dài. Đặc biệt giáo dục trẻ biết giữ an toàn cho bản thân không đi theo người lạ ở các điểm du lịch, ngồi trên xe thắt dây an toàn, ... Với những hoạt động trải nghiệm như vậy đã rèn luyện được cho trẻ tính kiên nhẫn, phát triển kỹ năng giao tiếp, kỹ năng sống tự tin, phát triển tình cảm, nhận thức, kĩ năng tự bảo vệ ở trẻ. 
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Hình ảnh 15: Trẻ tham quan Quảng Trường 28/8 và Viện bảo tàng Trà Bồng
2.2.5. Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ thông qua phối hợp với các bậc phụ huynh.

- Với phương châm “Trường học là nhà, nhà là trường học” thì việc phối kết hợp với các bậc phụ huynh là một trong những biện pháp rất cần thiết để giáo dục trẻ. Gia đình giáo dục tốt, trẻ sẽ có điểm xuất phát tốt và nề nếp tốt. Ngược lại, trẻ sẽ không có gì khi không được gia đình quan tâm giáo dục. Vì vậy, giáo viên và phụ huynh đều phải tiến hành giáo dục trẻ song song với nhau. Trong buổi họp phụ huynh đầu năm tôi mạnh dạn trao đổi với phụ huynh về tầm quan trọng của giáo dục kĩ năng sống cho trẻ mầm non để phụ huynh nhận thức rõ ý nghĩa vấn đề để cùng nhà trường và cô giáo rèn luyện và giáo dục trẻ.

- Tôi tuyên truyền đến quý bậc phụ huynh nội dung giáo dục trẻ kỹ năng sống thông qua bảng tuyên truyền hay thông qua các cuộc họp phụ huynh, trong giờ đón trả trẻ. 

- Tôi hay trao đổi với phụ huynh nên tranh thủ các thời điểm trong ngày để trò chuyện, kể chuyện cho trẻ nghe các kỹ năng sống cần thiết. Nếu phụ huynh luôn nghĩ trẻ còn nhỏ cần được bao bọc thì đó chính là làm hại trẻ vì chúng ta biết rằng không phải lúc nào chúng ta cũng ở cạnh trẻ và hãy luôn là tấm gương cho trẻ trong mọi hành vi. 
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Hình ảnh 16: Trao đổi một số biện pháp giáo dục kỹ năng sống 
cho phụ huynh.

- Hay trong giờ đón, trả trẻ tôi trao đổi với phụ huynh về hoạt động của trẻ trong một ngày để phụ huynh nhận thấy sự quan tâm của giáo viên đối với sự phát triển của trẻ. Đối với những trẻ còn thụ động, nhút nhát tôi thường xuyên trao đổi về tình hình của cháu ở trường với bố mẹ của trẻ để từ đó có biện pháp giúp đỡ cho trẻ tốt hơn. Cuối tháng, thông qua sổ liên lạc tôi đều ghi rất cụ thể những kĩ năng của trẻ đã làm được để phụ huynh nắm bắt.
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Hình ảnh 17  :Giáo viên trao đổi trực tiếp với phụ huynh qua giờ đón trả trẻ.
3. Kết quả đạt được và phạm vi áp dụng.

3.1. Kết quả đạt được    

- Qua việc sử dụng các biện pháp trên thì kết quả mang lại tại thời điểm tháng 3 của năm học 2022 - 2023 như sau:
* Về phía học sinh: 
- Kỹ năng sống tăng lên rõ rệt so với đầu năm học 2022 - 2023, trẻ có nhiều phản ứng tốt hơn, chủ động hơn khi gặp các tình huống xảy ra.
* Bảng khảo sát những kỹ năng sống của trẻ vào thời điểm tháng 3 năm 2023
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- Kỹ năng tự phục vụ đơn giản 45/45 trẻ đạt

- Trẻ biết hợp tác, chia sẽ, phối hợp với bạn  43/45 trẻ đạt

- Trẻ biết tự bảo vệ bản thân và mọi người xung quanh 45/45 trẻ đạt


- Trẻ nhận biết tình huống nguy hiểm và xử lý 40/45 trẻ đạt
- Thông qua các biện pháp giúp cho trẻ phát triển kĩ năng sống ở lớp tôi phụ trách, trong quá trình thực hiện tôi thấy trẻ tự tin, có những tiến bộ vượt bậc về khả năng biết làm chủ bản thân, biết chia sẻ cùng mọi người, đã giúp trẻ phát huy khả năng tự lập luôn hoàn thành những công việc do cô giáo và nhóm bạn chơi phân công. Trẻ biết chấp nhận khó khăn, vượt qua thử thách, hoàn thành nhiệm vụ. Ngoài ra trẻ nắmvững kiến thức, kĩ năng về môi trường xung quanh và có thái độ tình cảm tốt, biết yêu quý gần gũi với mọi người và mọi vật xung quanh trẻ. Từ đó, trẻ thể hiện các kĩ năng của mình một cách tự tin mạnh dạn thể hiện khả năng của mình trước mọi người. Từ đó, dần tạo nên ở trẻ những thói quen tốt nhất định. Giúp trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động ở lớp học, ở trường, ở gia đình và nơi công cộng.
* Về giáo viên: 

- Ý thức được tầm quan trọng của việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ. 

- Có kinh nghiệm trong việc dạy và lồng ghép kỹ năng sống vào các hoạt động giáo dục trong ngày. 

Công bằng với mọi trẻ, không vội vàng phê phán đúng sai mà kiên trì giúp trẻ biết tranh luận, biết đưa ra kết luận của mình.

* Về phụ huynh:

- Nhận thức được tầm quan trọng của việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ, quan tâm nhiều hơn trong việc kết hợp cùng cô  giáo dục kỹ năng sống cho trẻ.     

- Cha mẹ cảm thấy hài lòng với kết quả con đạt được và thể hiện sự quan tâm qua việc cung cấp cho cô giáo về hình ảnh, video về các kỹ năng trẻ đã đạt được và chưa được để kịp thời cùng cô giáo có biện pháp giáo dục trẻ tốt nhất. 
3.2. Phạm vi áp dụng:

- Đề tài này được áp dụng cho tất cả các cháu 5- 6 tuổi tại trường Mầm non Hoa Sen.
IV. KẾT LUẬN - KIẾN NGHỊ

1. Kết luận : 

- Để làm tốt công tác giáo dục kĩ năng sống cho trẻ, người giáo viên không những phải nắm chắc nội dung giáo dục kĩ năng sống ở trường mầm non, vận dụng các phương pháp giáo dục một cách linh hoạt mà đòi hỏi giáo viên phải thực hiện nghiêm túc, phải giáo dục thường xuyên, tạo cơ hội để trẻ được tham gia các hoạt động trong ngày để kích thích tính mạnh dạn tự tin diễn đạt những suy nghĩ của trẻ cho người khác hiểu. Chính vì vậy, tích hợp giáo dục kĩ năng sống thông qua các hoạt động trong ngày cho trẻ ở trường mầm non là một hoạt động quan trọng, giúp hình thành ở trẻ nhân cách con người tốt đẹp, góp phần hình thành tính cách sau này của trẻ.

2. Bài học kinh nghiệm:

- Qua việc thực hiện các giải pháp " Một số biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ 5 - 6 tuổi tại lớp Lớn B trường Mầm non Hoa Sen " được tốt hơn, bản thân tôi đã đúc kết được bài học kinh nghiệm sau:

- Với một số biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ 5 - 6 tuổi tại lớp Lớn B mà tôi đã thực hiện tại đơn vị trường Mầm non Hoa Sen năm học 2022 – 2023 đã có kết quả tốt.  Điều này khẳng định được rằng giáo dục kỹ năng sống cho trẻ là một việc làm hết sức quan trọng và cần thiết, để làm được điều đó thì:

- Thứ nhất, tôi phải nắm vững chuyên môn, nội dung giáo dục kỹ năng sống phù hợp với trẻ.

- Thứ hai, không ngừng học hỏi kinh nghiệm từ đồng nghiệp.

Thứ ba, sưu tầm nhiều tranh ảnh, các đoạn phim hay thú vị về giáo dục trẻ kỹ năng sống lôi cuốn trẻ chú ý.

Thứ tư, kết hợp chặt chẽ với phụ huynh trong công tác chăm sóc, giáo dục trẻ. 
3. Kiến nghị

- Để các cháu mẫu giáo nói chung và các cháu 5 - 6 tuổi nói riêng có
được những điều kiện thuận lợi trong khi học cũng như trong khi chơi. Dựa
trên những nghiên cứu tôi xin có những kiến nghị đến nhà trường như sau:

* Đối với nhà trường:

- Tạo điều kiện bổ sung những tài liệu tham khảo, trang thiết bị và đồ dùng phục vụ trong công tác giáo dục kỹ năng sống cho trẻ.


  - Đề xuất lên ban giám hiệu nhà trường về việc xin làm tranh tuyên truyền về giáo dục kỹ năng sống phù hợp theo tháng, với nội dung hay thiết thực, hình ảnh đẹp để thu hút phụ huynh tham gia vào hoạt động.

*  Đối với chính quyền địa phương .
- Cần tuyên truyền sâu rộng kiến thức cho mọi người hãy “Lấy trẻ làm trung tâm” để người lớn hiểu được những tâm tư tình cảm của trẻ muốn nói, giúp trẻ mạnh dạn tự tin thể hiện bản thân. Từ đó, giúp trẻ phát triển toàn diện về mọi mặt.

- Những người lớn xung quanh trẻ nhất là phụ huynh thật sự chú ý rèn luyện kỹ năng cho trẻ.

- Cần tuyên truyền mạnh mẽ về bậc học mầm non đến với toàn xã hội.

- Để thực hiện tốt việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ  cần tạo một mối quan hệ vòng tròn gắn kết chặt chẽ với nhau giữ trẻ với trẻ, trẻ với giáo viên, giáo viên và phụ huynh, phụ huynh và trẻ. Để một Đất nước phát triển tốt thì cần những chồi non tốt những chồi non ấy bắt đầu từ “Trẻ em hôm nay, thế giới ngày mai”. 

Trên đây là một số giải pháp “Nâng cao chất lượng trong hoạt động giáo dục thể chất cho trẻ 5- 6 tuổi ở trường mầm non”
Kính mong hội đồng thi đua các cấp xem xét, góp ý để tôi thực hiện tốt các giải pháp của mình.
	XÁC NHẬN CỦA

THỦ TRƯỞNG ĐƠN VỊ
	Trà Xuân, ngày 25 tháng 3 năm 2023
Tôi xin cam đoan đây là sáng kiến bản thân thực hiện, không sao chép nội dung của người khác, nếu vi phạm chịu xử lý theo quy định./.

                          Người viết

           Bùi Thị Hoài Trinh
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